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(**)• Ori-cât de perversă, dar’ are şi 
o bună dosă de şiretenie politica maghiară 
de naţionalităţi, a cărei cea mai înaltă ex
presie e actualul sistem de oblăduire: Bânffy 
&  Jeszenszky.

Pentru că ce e în definitiv aşa zisa 
politică de naţionalităţi a Ungurilor? — 
O politică de cea mai sfruntată provoca- 
ţiune, în scopul meschin de a ne inti
mida, de a vîrî desorientarea şi discordia 
în şirurile noastre şi de a ne face astfel 
imposibilă ori-ce acţiune în stil mai mare. 
Isprăvurile puse la cale în vremea din 
urmă din partea bandei de agenţi provo- 
cători ai magistrilor Bânffy şi Jeszenszky, 
pledează cum nu se poate mai clar şi mai 
sigur pentru suposiţiile acestea.

Ori, ce alta au Însemnat caraghioa
sele „revoluţii“ şi veninoasele „neînţele
geri“ între Români, trîmbiţate cu atâta 
tărâboiu prin presa ungurească de toate 
nuanţele? Nu s’a dovedit în chipul cel 
mai necontestat — prin înşişi criminalii 
instigători —  că toate aceste fleacuri îşi 
aveau isvorul lor în oficina cabinetului 
Bânffy & Jeszenszky? Nu tot oamenii gu
vernului şi ceialalţi descreeraţi şovinisti 
au ciulit urechile şi s’au făcut nez nai, 
când ’şi-au dat seama de posiţia, şi cri
minală şi ridicolă, în care ’i-aa aruncat 
uneltirile şi meschineriile lor?

Toate acestea s’au constatat şi co
mentat de repeţite-ori nu numai în presa 
noastră naţională, ci şi în ziare străine, 
cari nu pot fi bănuite de preocupare sau 
unilateralitate în judecăţile lor.

Totuşi nu strică a reveni cât de des 
şi din diverse puncte de privire asupra 
unor caşuri atât de caracteristice pentru 
politica maghiară de naţionalităţi. îndeo
sebi nu strică a căuta sé pătrundem nu 
numai în firea celor-ce se uneltesc de că- 
tră duşmani în contra noastră, ci şi adân
cimea căuşelor cari determină acţiunile 
duşmanilor şi a scopurilor, ce se urmă
resc prin asemenea acţiuni. Aceasta cu 
atât mai mult, cu cât acest chip de a ne 
combate al politicei ungureşti se urmează 
azi: sistematic, concentric — adecă di
rect dela guvern —  şi cu mare şi întins 
aparat de subminare.

în  asemenea ordine de idei aprofuu- 
dând politica maghiară de provocaţiune ce 
se face faţă de naţionalităţile statului un
gar, —  o vom vedé mult mai primejdi
oasă decât ni-se pare la primul moment. 
Ea tinde, în linie generală, la două mari 
ţinte, ambele favorabile în cea mai mare 
măsură hegemoniei maghiare: sé ne com
promită în fa ţa  tronului şi a străină
tăţei şi sé ne slăbească între noi.

Procedeurile de a ne compromită în 
faţa tronului şi a străinătăţei —  le cu
noaşte ori-cine. Sânt demascate de mult. 
Ele au de scop a ne presenta ca pe nn 
element turbulent, cu sentimente antidi- 
naste, predispus ori-când spre mişcări răs- 
vrătitoare, periculoase păcei europene! Cu 
asemenea... scopuri, duşmanii noştri vreau 
să ne smulgă din mâni cea mai puter
nică armă în lnpta noastră de veacuri: 
faptul istoric, că totdeauna poporul român 
a representat în aceste părţi atât de ex
puse ale Europei un viguros element de 
ordine şi civilis aţiune.

Cu ce au căutat şi caută hegemonii 
Unguri să ne nimicească această valoare 
absolut necontestată şi necontestabilă a 
noastră? —  Cu cele mai infecte calumnii 
posibile, cu cele mai ridicole înscenări de 
„revoluţii“ şi cu alte asemenea mofturi... 
Dar’ tocmai păcătoşenia asta a armelor 
cu cari vreau să ne spulbere buna noa
stră reputaţie de element de ordine şi ci- 
vilisaţiune, —  le-a discreditat desăvîrşit 
campania miserabilă. In punctul acesta, 
noi am reeşit totdeauna trium fători; ca 
de o colosală stâncă de granit s’au isbit 
şi s’au făcut fârîme calumnitle maghiare 
la atingerea caracterului nostru de popor 
paciuic, leal şi cu serioase predisposiţii 
jspre civilisaţiune.

Nu tot aşa e cu al doilea scop al 
politicei maghiare de provocaţiune: sé ne 
slăbească rîndurile. Cel puţin în vre
mea din urmă, duşmanii par a fi în punc
tul acesta mai norocoşi, ba chiar desa- 
struos de norocoşi.

Lucrai stă aşa, că dacă scopul de a 
ne compromită în faţa tronului şi a străi
nătăţei ca pe un element răsvrătitor nu 
şi ’l-au ajuns, — par a-’şi fi ajuns cu 
atât mai uşor scopul de a ne paralisa 
dela ori-ce acţiune în stil mai mare.

Cu ajutorul Întinsei ramificări a ser
viciului de spionaj şi de agenturi de pro- 
vocaţiune ce 'şi-a aşezat în sînul nostru, 
cabinetul Bânffy & Jeszenszky urmăreşte 
cu un zel uimitor de febril munca de a 
sădi între noi sămânţa neagră a neîncre- 
derei şi a discordiei, pentru a ne face 
imposibili de a pune la cale acţiuni mari 
şi serioase.

Las' că prin măsurile nemaipomenit 
de sălbatice ale guvernului sântem puşi 
naţionaliceşte sub adevărată stare de ase
diu, — acum mai vin si intrigile ce prin 
presa ungurească îşi scurg veninul pre
parat în oficina Bânffy & Jeszenszky, în 
scopul infam de a ne dismenbra cât mai 
mult şi astfel a ne reduce la o forţă de 
desconsiderat în lupta contra hegemoniei 
maghiare.

Doar’ Bânffy a îndrăznit să spue în 
plin parlament, că nu mai sântem capa
bili de acţiune, din causa neînţelegerilor 
dintre noi /  Şi felul acesta de a ne pre
senta e susţinut zi de zi în foile ma
ghiare, prin fel şi chip de corespondenţe, 
care de care mai miserabile.

Intriga pare a fi de present princi
pala misiane a negrului cabinet.

Contemplând firea sănătoasă şi pro
fund morală a poporului nostru, nădăj
duim, că scopul acesta meschin va fi ajuns 
tot atât de puţin ca şi celalalt.

Nu ne este însă permis şi ar fi pă
cat naţional să trecem sub ignorare noua 
campanie ce se îndreaptă contra noastră. 
Dimpotrivă, avem să ne facem ochii în 
patru, să veghem zi şi noapte, să stră- 
juim pretutindeni şi cu devotament, ca 
nici acest cal troian să nu poată pă
trunde în cetăţuia românească a vieţei 
publice!

Ear’ ca să dovedim duşmanilor că 
ori-ce ar întreprinde, cât de mişeleşti 
arme ar îndrepta asupră-ne, totuşi vor fi 
incapabili a ne stâDjenl, trebue să ne 
ridicăm peste micile consideraţii la înăl
ţimea ce o reclamă causa însăşi.

Zid puternic să fie poporul româ
nesc, treaz şi deştept, cu încredere în 
bărbaţii sei, gata a asculta de ei şi nu
mai de ei. Astfel vom ajunge timpuri 
mai bune. Simpatia străinătăţei e tot
deauna cu cei împilaţi, cari luptă pentru 
dreptate şi libertate. Ear’ graiul sfânt 
al anului aniversar ne îndeamnă, şi el să 
fim la înălţimea însemnâtăţei şi menirei 
noastre.

Sibiiu, 21 Aprilie n.
Membri la  casa naţională La

casa naţională de aici s’au mai înscris trei 
membri noi, anume dl Nicolae Qaroiu, advo
cat în Z urneşti şi institutele de credit Doina 
din Câmpeni şi Haţegana din Haţeg.

L iga culturală. Secţiunea Ligei cul
turale din comuna rurală Virteşcoiu, judeţul 
Rtmnicul-Sărat, care s’a înfiinţat zilele trecute 
la frumoasa iniţiativă a fruntaşilor din locali
tate, în şedinţa sa din 22 Martie a. c., s’a 
constituit în comitet în modul următor: pre
şedinte : D. Apostol Niculaide; vicepresidenţi: 
Apostol Niculaide şi preot. Stefan Geor- 
geacu; cassar: Constantin Gugulide; secretar : 
Constantin Fotin; membri: Dumitrache Gheone 
şi Jiuga Stănciuleseu.

-----ggg-----

„Revue de P a rié“, cunoscuta revistă 
de sub direcţiunea istoricului Ernest Lavisse, 
publică în unul din numarii trecuţi, uu stu
diu remarcabil asupra crisei austro ungare. In 
acest stadiu sânt adevăruri pe cari at&t noi,

cât şi naţionalităţile ie spunem de zeci de 
ani. Acest fapt probează că lumea civiliaată 
din Europa se convinge tot mai mult de 
adevărata stare de lucruri din monarchia 
noastră.

In numerii viitori vom căuta să pu
blicăm în traducere acest studiu.

— —

„Leipziger Neuste Nachrichten“,
dela 9 A prilie , publică sub titlu l „Li
bertatea şi dreptul în ţeara Maghia
rilor“ un  energic şi corosiv articol, 
prin  care se înfierează fă ră  cruţare 
sistemul politic din Ungaria.

Chestiunea naţionalităţilor.
n .

Cehii şi Germanii din Bohemia, 
Moravia şi Silesia.

Bohemia, o ţeară muntoasă în forma 
unui cuadrilater, are o suprafaţă de 51.948 
chil. pătraţi şi o populaţie de 5,843.094 
locuitori (cifrele sânt luate după statistica 
oficială a imperiului din 1890). Populaţia 
sa nu este omogenă, adecă nu aparţine 
unei singure naţionalităţi, ci se împarte 
între Cehi şi Germani. Cehii sânt în nu
măr de 3,644.188, adecă 62.8% din po
pulaţie, ear’ Germanii în număr de 
2,159.011 (între aceştia 94.450 Jidani), 
adecă 37.2%. Populaţia cehă trece dar’ 
de majoritatea absolută şi e aproape du- 
plă cât cea germană. Alţii în număr de 
43.094.

Teritorul geografic şi politic al Bo- 
hemiei se împarte în două teritorii de na
ţionalitate deosebită: unul naţional ger
man şi altul naţional ceh.

Elisée Redus zice:
„Germanii ocupă ţeara muntoasă şi 

Cehii ocupă mai cu seamă regiunea de co
line şi de câmpii“ .

în  adevăr, pe trei din laturile mun
ţilor dinspre Germania, se află teritorul 
german; el începe la apusul Bohemiei 
aproape de Budweis, fiind mai mult o su- 
şeniţă de pământ până la Tauss, de acolo 
se lărgeşte şi cuprinde ţeara între Pilsen 
şi Asch, continuându-se pe lângă Saatz, 
între Leimeritz, Teplitz şi Aussig, apoi 
între Reichenberg, Friedeland şi Traute- 
nau. Dacă am împărţi teritorul Bohemiei 
în trei părţi, o parte ar constitui terito- 
rul german şi celelalte două teritorul ceh.

Moravia are o suprafaţă de 22.222 
chilom. pătraţi şi 2,276.870 locuitori. Din 
aceştia 1,590.513 sânt Cehi, adecă 70.3% 
din populaţie şi 664.168 Germani, 
(40.175 Jidani), adecă 29.4% . Mai sânt 
alţii 22.189. Populaţia cehă e3te aproape 
întreită cât cea germană.

Teritorul german se poate distinge 
şi în Moraviâ de cel ceh. La nordul Mo
ra viei, mai cu seamă pe uude sânt ora
şele Muglitz, Zwittau, Trubau, Sternberg 
etc., se întinde regiunea germană în deo
sebire de teritorul ceh.

Silesia are o suprafaţă de 5147 ch. 
pătraţi şi 605.649 locuitori. Din acest'a 
Cehii numără 129.814 sau 22%,  Polonii 
178.114 sau 30.2% , Genrnmii 281.555 
sau 47.8% , alţii 16.166. Iu Silesia deşi 
Cehii sânt mai puţini, totuşi aceşti din 
urmă n’au majoritatea absolută. Dacă 
adăugăm la numărul Cehilor şi pe Poloni, 
atunci avem o majoritate slavă faţă cu o 
minoritate de Germani.

In aceste trei provincii, teritorul 
naţional ceh este şi mai mare şi mai 
populat decât al Germanilor, şi cu toate 
aceste, Cehii sânt sub hegemonia Ger
manilor.

Dacă adăugăm la blocul lor etnic 
şi pe Slovacii din Ungaria, cari sânt 
fraţi cu ei şi vorbesc aceeaşi limbă, cu 
un caracter mai arhaic, Cehii ajung a fi 
18% din populaţia totală a imperiului- 
regat, întocmai ca şi Maghiarii, Şi pe

când Maghiarii sânt stăpâni în Transil
vania şi an un rol aproape covîrşitor în 
monarchie, bieţii Cehi n’au putut căpăta 
nici ordonanţa care să reglementeze în
trebuinţarea limbilor.

In Bohemia, Moravia, Silesia, existând 
două teritorii care aparţin la două na
ţionalităţi deosebite, trebue neapărat ca 
deslegarea luptei seculare dintre Germani 
şi Cehi să se facă în aşa fel, încât să 
nu se aducă vătămare nici unei naţiona
lităţi, şi nici una să nu aibă hegemonie 
asupra alteia. Aceasta este consecinţa 
firească a luptelor naţionale dintre Ger
mani şi Cehi.

Să vedem acum momentele mai prin
cipale din luptele din acest veac dintre 
Germani şi Cehi.

în  1848, cu două luni înaintea ma
réi întruniri a Românilor de pe Câmpul 
Libertăţei, Cehii s’au întrunit în o mare 
adunare naţională la 11 Martie, la băile 
sfântului Venceslas. In această adunare 
memorabilă s’a Inat o resoluţiune compusă 
din 14 articole şi dintre care mai prin
cipale sânt:

1. Desfiinţarea servituţilor feudale.
2. Egalitatea drepturilor naţionali- 

tăţei germane şi cehe în şcoală, tribunal, 
administraţie etc.

3. întrunirea representativă a sta
telor Boemiei, Moraviei şi Silesiei cu 
alternarea dietelor dela Brânn şi Praga.

4. Libertăţi constituţionale: liber
tatea presei, a întrunirei etc.

în acest program dela 48, nu se 
vorbeşte despre regatul istoric boem, de
spre reînvierea regatului sfântului Vences
las. Cehii pe atunci nu cereau decât 
delimitare naţională: un stat naţional ceh, 
un alt stat german. (Va urma).

„Nu réspundem!“
„ T r i b u n a  P o p o r u l u i *  uu răs

punde „ T r i b u n e i “. Asta-’i noutatea anun
ţată de Paşti, în ziarul ce apare de 5 ori îu 
săptămână la Arad. Foaia, care provoacă, nu 
răspunde, după-ce o iai mai de scurt. Cei-ce 
se sforţează a-'şi face ris de stilul nostru, 
docilii ucenici ai lui „Taica Moise“, după- 
ce ii luăm Ia întrebare nu răspund, pen- 
tru-că, vedeţi d-voastră, sânt sfintele Paşti, şi 
ei sânt buni creştini şi — ne iartă.

— Mulţam d-voastre, bunilor creştinii
Dări, aşa se vede, creştinătatea lor e nu

mai de Joi până mai apoi, căci dacă la Paşti 
nu ne răspund, îndată-ce au mâncat ouăle 
roşii ei se apucă de nou de vechia meserie şi 
— insultă.

In numărul din urmă al foii acestor 
„buni creştini“ „Tribuna“ nu mai e Tribuna, ci 
—B„ organul trinităţei Coroian—-Tilea—Dâian“, 
şi — după d-lor — „organul dlor Coroianu, 
Tilea şi Dăianu” îi Înjură pe „bunii creştini* 
dela Arad.

Ei bine, această apucătură înseamnă a 
deplasa chestiunea. Şi noi nu vom lăsa să se 
deplaseze. Nouă nu ne e de ceartă, nici de 
persoane, ci do dtseuţiune serioasă şi obiec
tivă, In scop de a clarifica.

De aceea când e vorbă de „Tribuna“ 
nu ne îndestulim să ni-se răspundă cu Insi
nuări despre dl Coroianu, Tilea şi Dăianu. 
Numai cine vrea ceartă să leagă de persoane, 
noi însă nu vrem ceartă, cu atât mai puţin 
ca dl Rassu-Şirianu, această „glorioasă figură 
în publicistica română“.

Şi după cât cunoaştem noi pe domnii 
Coroianu, Tilea şi Dăianu, nici dînşii nu au 
nici timp, nici voe, să se prindă la ceartă cu 
cineva, cu atât mai puţin cu dl loan Russu- 
Şiriaau, gloriosul erou al vandalismelor de 
când cu crisa „Tribunei“.

Să rămânem deci numai ia obiect, dom
nilor buni creştini, şi se discutăm obiectiv şi 
serios. Să fim buni creştini, nu numai la 
Paşti, ci şi după Paşti.

Noi, cel puţin, aşa vom face şi vom re
veni cu toată obiectivitatea asupra chestiunilor 
tractate ori atinse în articolii noştri.

Chestia naţională în 
camera din Bucureşti.

— D iscursul dlu i B . St. Delavrancea. — 
(Urmare).

Şi dacă n’aţi înţeles, ceea-ce nu-’mi per
mit a crede, cam despre ce configuraţiune 
politică „oare-care* aste vorba, dl Sturdza o 
spune şi mai clar: „Avem simpatii pentru 
tripla alianţă, fiindcă tripla alianţă s’a do
vedit, în curs de un pătrar de secol, ca 
păstrătoare a păcei, de care România are 
mai mare nevoe decât statele cele mai mari 
şj puternice. Dar' pentru a fi cu tripla 
alianţă, trebue sé lucrăm, ca abisul dintre 
Români şi Maghiari s i nu se formeze şi 
începutul formărei lui s i se închidă*. Şi 
după un an de zile, dl Dimitrie Sturdza de
nunţa poporului capitalei, că la „umbra tri
plei alianţe• Maghiarii vor să desfiinţeze pe 
Românii din Ungaria.

Aşa judeca cel mai „vechia bărbat“ de 
stat „rostul europenesc“ şi poruncea guver
nului conservator să se tacă „samsarul cin
stit“ între Românii din Ungaria şi monarchia 
austro-ungară. Puteam noi, cei mai tineri, 
să nu credem în cuvântul d-sale? Puteam 
noi să nu credem că doctrina d-sale nu ar fi 
produsul serios şi cinstit a 40 de ani de vieaţă 
publică? Şi astăzi când acel abis se adân
ceşte necontenit — abis care nu săg umple 
cu câteva pahare de şampanie — am dori să 
ştim: pentru-ce dl prim-ministru nu convinge 
pe triplă alianţă, că România ca să se jert
fească îu momentele decisive, păcei şi civili- 
saţiunei europeneşti, are nevoe ca energia şi 
curajul seu să nu fie turburate de durerea 
celor de peste Carpaţi ? Pentru-ce nu-’şi ia 
rolul de „samsar cinstit?“ Pentru-ce tace? 
Voeşte să ne convingă că doctrina d-sale n’a 
eşit din cunoaşterea serioasă a „rostului” no
stru în concertul lumei civiliaate ? (Aplause).

Escă, dlor deputaţi, la ce se reduce, 
exact, doctrina politică a dlui prim-ministru 
în chestiunea naţională. Ântâiu: o mare gre
şeală este sfiala pe băncile parlamentului şi 
îndeosebi pe banca ministerială. Al doilea: 
este o datorie ca să vorbeşti de pe banca mi
nisterială şi de pe băncile parlamentului Iu 
chestiunea naţională. Al treilea: suprema 
obligaţiune a unui guvern românesc, în inte
resul României, al Ungariei şi al Europei, 
este ca să se facă „samsar cinstit“ şi să in- 
tervie cât mai de grab pentru a stabili basele 
înţelegerei şi ale Infrăţirei între Românii de 
peste Carpaţi şi poporul maghiar. (Aplause).

Aceasta este doctrina politică de odini
oară a dlui Dimitrie Sturdza: şi noi, împinşi 
de un entusiasm sincer şi profund, am răs
foit, prin biblioteci, trecutul celor de peste 
Carpaţi, am studiat ziua şi noaptea) ne-am 
impus o muncă extraordinară, am cutreerat 
ţeara dela un cap până la eelalalt, convinşi 
că-’i ducem cuvântul mântuitor. Şi n’a fost 
fapt cât de mititel, în legătură fie şi depăr
tată cu soartea fraţilor noştri, pe care să 
nu-T studiăm, să nu-’i judecăm, să nu-’l cla
sificăm cu o grija excepţională. Când un Hor
váth Gyula a venit în capitala României şi a 
ciocnit un păhar de vin cu un tinăr adversar 
al nostru, un colosal strigăt de „trădare“ a 
răsunat In rludarile noastre. Astăzi oficerii 
români benehetuesc cu oficerii de honvezi şi.,, 
e pace, e linişte, şi dacă să mai ande ceva, 
e zornăitul triumfalnic, al celor cari sngrnmă 
o treime din neamnl nostru. (Aplause prelun
gite). Ce a mai rămas din caldul entusiasm 
dela 94? O mare desilnsie care apasă asupra 
noastră, asupra anei generaţiuni coafaşi onată 
de atitudinea unor conducători al cărora glas 
din oposiţie a amuţit pe banca ministerială. 
(Aplause). Ce va înregistra istoria despre ge- 
nsraţiunea noastră? în primul rînd marea ei 
desilusiune, şi dacă nu vom şti să ne facem 
datoria, va mai înregistra un complot ruşinos 
între consimţământul nostru pueril şi tăcerea 
egoistă a ceior da sus. (Aplause).

Am vorbit, dlor, în discuţiunea dela 
mesaj, despre chestiunea naţionată. Am voit 
atunci că fia sobru, măsurat, cumpănit. M’am 
încercat să nu supăr pe nimeni. Ştiu însă, 
că am supărat pe un „bărbat de stat“ când 

i am susţinut că nu există trădători, că nu se 
poate decât încurca din nepricepere şi âsgu- 
stime de vederi- Şi «cam nu &cas pe nimeni
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că trădează, ci acuş aninai de revoltătoare 
contrazicere tatre marea doctrină naţională de 
altă-dată şi mititica tactică de astăzi. (Aplause). 
Să dee Dumnezeu să mă Înşel. Aş dor) din 
tot sufletul ca eu se nu văz bine în ceea-ce 
se petrec de câtva timp, Aş dori ca o dibă
cie... cum să-’i zic?... să împrumut un cuvânt 
al dini Fieva.... o dibăcie ocultă (Ilaritate) să 
desminţă toate temeriie, toate gravele noastre 
Îndoieli, şi isbutind să se sustragă dela ob- 
servaţiunile muritorilor de rînd, să resolve 
chestiunea naţională tn folosul Întregului neam 
românesc. Eu Insă mă tnfior de această tă
cere funebră. Ea nu-’mi dă asigurări de pri
cepere, — căci dacă e vorba să taci — şi 
numai să taci — şi să nu răspunzi nici-odată 
la chestiunile grave cari se ridică tn par
lament, atnnci....  cari din noi nu s’ar pri
cepe să.... taeă, necontenit să tacă? (Aplause. 
Ilaritate).

O voce. — Şi di Stolojan tace.

Dl B. D elavrancea. — Eu nu pretind 
că ştiu mai mult despre Românii de peste Car- 
paţi, ca dl prim-ministru. Eu nu pretind că 
aş răspunde mai blue decât d-sa. Crez insă, 
că tăcerea d-sale produce efecte funeBte şi 
In România şi peste Carpaţi. Crez, că tace 
rea d-sale va acoperi, ca un giolgiu, ilusiunile 
preţioase ale tinerimei şi de aici şi de din
colo. (Aplause). tEste adevărat, că — după 
părerea mea — d-sa Încă din oposiţie & con
tribuit Intru câtva la veştejlrea multor fru
moase speranţe, prin unele părţi din discur
sul pronunţat la 94 tn sala Orfeu. Atunci, 
şef al marelui partid naţioual-liberal, vorbi cu 
autoritatea ce o dobândise din consensul tu
turor liberalilor, dar’; vorbi cu dela sine pu
tere, fără să fi consultat pe nimeni, pe nici 
un amic şi consilier din comitetul executiv. 
Vorbi In numele partidului naţional-liberal, 
Introducând tn acest discurs, un element ne
cunoscut In discnrBorile dela senat: patima 
personală, Îndârjirea crudă tn contra unora 
de peste Carpaţi. Ve mărturisesc, că dela 
acest discurs m’am resimţit de nişte aprehen
siuni triste despre tactul şi succesul cu care 
sperau mulţi că va conduce dl Sturdza che
stiunea naţională. Sünt unii, — chiar pe acea 
bancă, — cărora le-am spus, de atunci, bă
nuielile, temerile şi mâhnirea cari mă cnprin- 
seseră.

In acel discurs — pe care ’l-am rece- 
tit din nou — d-sa Îmi apără ca un ambiţios 
fără măsură, ca un doritor de o glorie neţăr
murită, ca un om care voia Bă se impue drept 
şef al partidului naţional-liberal din România 
şi al partidalai naţional din Ungaria. ’Mi-se 
pâră că-’i străfulgera prin minte posibilitatea 
unei încoronări care să-’l ridice In suveran 
conducător al întregului neam românesc. Dar’ 
pentru a guverna pe cei de dincolo, nu avü 
la îndemână decât aceeaşi metodă cu care 
ne guverna pe noi: Înverşunarea. Şi pomi, ca 
şi la noi, U clasificarea celor de dincolo, îm- 
părţindu-’i în două tabere: creştini şi păgâni, 
patrioţi şi trădători, virtuoşi şi corupţi. D-sa 
n’are nuanţe. Intre virtute şi viţiu, un abis, 
In loc de vasta scară de note şi nuanţe pe 
care se desfăşură natura omenească. (AplauBe). 
Aşa gândesc toţi necunoscătorii de oameni, toţi 
acei cari neavând tăria cuvântului vor să con
ducă cu loviturile gârbaciolui. (Aplause).

Când am ausit, dlor, pe fostul şef al 
partidului naţional-liberal declarând tu nu
mele nostru, că eroii ţăranilor de peste 
Carpaţi au Intrat In temniţa dela Seghe-  
d i n şi V a ţ ademeniţi şi cornpţi de banii 
din Bncureşti şi Budapesta, am părăsit sala, 
cutremurat. ’Mi-se părea, de ruşine şi de du
rere, că ne vom scufunda cu toţii ca dreaptă 
răsplată ale anei asemenea acusaţiuni. (Aplause). 
Ce idee să-’ţi faci, ce idee să-’şi facă tineri
mea noastră şi opinia publică din Europa, 
despre un bătrân ca Raţiu, care, albind ca 
zăpada In lupta de desrobire a poporului ro
mân, pleacă din Btnul familiei şi din mijlocul 
poporului, liniştit, ba vesel chiar, corupt de 
ticăloasa faimă a aurului? Bunul renume al 
tuturor Românilor de peste Carpaţi era ter
felit tn această înfiorătoare acusaţiune ce se 
aducea bătrânului erou şi martir. (Aplause 
prelungite).

Am voit să-’mi explic această pornire 
şi să cunosc adevăratul păcat al celor din 
temniţele Ungariei, căci dlor, o clipa, o clipă 
măcar, nu s’a prins de sufletul meu credinţa 
că banii au moleşit inimile celor mai hotărîţi 
Români de dincolo. (Aplause). Trebuia să fi fost 
ceva care să fi jicnit firea autoritară a dlui 
Sturdza tocmai în momentul maréi sale aspira- 
ţiuni de a conduce toată suflarea românească, 
Şi într’adevăr am găsit causa acestei înverşunări 
chiar în acel discurs pronunţat de d-sa în 25 
Sept. 1894. Dior, dl Sturdza afirmă mul- 
ţimei, din Bala Orfeu, că dacă conducătorii 
de peste Carpaţi ’l-ar fi întrebat să-’şi spue pă
rerea de este sau nu bine ca Bă între în temni
ţele Ungariei, n’ar fi exitat de-a Ie spune : »sinu 
i n t r a ţ i D-sa ’i-ar fi povăţuit să treacă graniţa, 
aşa cum au ficat Garibaldi, Mazzini, Napoleon 
III., Kossuth, Britienii, Rosetti, Kogălniceanu, 
Alexandri, BHeescu şi ceilalţi patrioţi dela 1848.

Şi când dl prim-ministru are o părere, într’o 
chestiune aşa de însemnata, nimănui nu-’i este 
iertat să aibă altă părere. Sau se supune, 
sau va fi duşmănit toată vieaţa. Nu cunoa
şteţi maxima d-sale politică? „Să fim cum sün
iem sau se nu mai fim“. Nu cunoaşteţi tem
peramentul d-sale? Era dar’ natural, că cei 
de peste Carpaţi, când ’şi-au permis să aibă 
altă părere, si fie denunţaţi ca nişte corupţi, 
maleabili tu mânile puternicilor din Bucureşti 
şi din Budapesta. Aceiaşi oameni ar fi fost 
virtuţi imaculate, dacă ar fi Împărtăşit păre
rea dlui prim-ministru. (Aplause).

Ah! dlor, putea dl prim-miuistrul să le 
ierte curajul de a întră în temniţele ungu
reşti, era dator să-’i ierte, căci nu am fi cerut 
să-’i iubească ci să-’i admire. Putea să-’i ierte 
că suferă pentru poporul lor, mai ales că cu
noştea temniţele Ungariei din rapoartele celor 
eari au zăcut în ’ele. Acolo aerul este pe
stilenţial; soarele nu pătrunde; patul de 
odiehnă este tare ca peatra; până şi nevoile 
intime — ce ofensă adusă umanităţeil — sünt 
obligaţi să ’şi-le satisfacă tn interiorul celu
lelor. Putea dl prim-ministru să-’i ierte căci 
nu se duceau la petrecere, la bauchste, nici 
să se tolănească în trândăvie pe sofale turceşti, 
moi şi parfumate. (Aplause). Da, putea dl 
prim-ministru să-’i ierte, căci a fost înştiinţat 
ia timp, de uu Român de aici, ce motive 
măreţe au hotărît pe bătrânul Raţiu să se 
supue verdictului dela Cluj.

(Va urma).

Cronică politică.
înain te  de declararea résboiulni.

In America tot mai mult sünt pregătiţi 
de răsboiu şi o depeşă din New-York anunţă, 
că în urma votului dat de congres, acolo cu 
toţii ţin de sigură erumperea résboiulni.

Senatul şi camera.

Ultimul nostru raport ’l-am încheiat, 
când încă nu se ştia votul senatului din Was
hington asupra raportului comisiei de externe. 
Senatul după o desbatere de mai multe zile 
a primit o resoluţie de ton răsboiuic, In care 
se zice, că ne mai putândn-se susţină situaţia 
din Cuba, Be declară, că locuitorii Gubei după 
drept sünt liberi si independenţi. Totodată 
guvernul Uniunei pretinde, ca guvernul Spaniei 
să părăsească regimul îa Cuba şi să-’şi retragă 
forţele. Spre a Îndeplini aceasta, presidents 
se însărcinează a folosi întreagă forţa armată 
a StateSor-Unite.

Acesta a fost proiectul de resoluţie a majori- 
tăţei comisiunei, pe când proiectul minorităţei, 
care pretinde a se declara imediat risboiu, a 
fost respins.

La proiectul primit, senatul a mai vo
tat un adaos, propus de senatorul Turpie, ca 
s i se recunoască Cuba de republică. S’a mai 
primit şi propunerea supletorie a senatorului 
Davis, prin care să declară, că Statele-Unite 
ti au intenţia a exercia suveranitate, jurisdic
ţie f i  supraveghere în Cuba, ci au singur sco
pul pacificaţiei.

Camera, la propunerea deputatului Ding- 
ley, a primit resoluţia senatului, dar’ cu omi
siunea propunerei senatorului Turpie. In urma 
acesteia s’a aleB o comisiune, ca să unifice 
această diferenţă dintre senat şi cameră. Se
natul a conces, mai cn seamă în arma decla
raţiei lui Mac Kinley, că nu va aproba deci- 
siunile anti-constituţionale ale congresului. 
Astfel la lntrevenirea comisiei interparlametare, 
în noaptea de 18 1. c. s’a primit de ambele 
camere ale congresului decisiunea senatului, 
cu omiterea pasajului despre independenţa 
Cubei.

Acest decis comun B’a comunicat presi- 
dentului Mac Kinley.

Mac Kinley şi guvernu l spaniol.
Agenţia Reuter anunţă din New-York, 

cu datul de 19 1. c., că Mac Kinley ar fi 
subscris decisul congresului, care va fi comu
nicat fără amtnare guvernului spaniol. Tot 
din New-York se anunţă, că Mac Kinley va 
adresa un ultimat guvernului spaniol, pentru 
acceptarea căruia guvernul american va fixa 
un termin de 24 san 48 ore.

Din Spania.

Din Madrid se anunţă, că parlamentul 
în curând îşi începe şedinţele. în un con
siliu ministerial s’a statorit textul mesajului 
de tron. în acesta se zice între altele, că 
Spania nu poate se abzică de drepturile sale 
suverane asupra Gubei. Regina regentă roagă 
naţiunea spaniolă, să sprigineaBcă tronul şi să 
salveze patria, dând guvernului mijloacele ne
cesare pentru a pută apăra onoarea uaţiunei 
şi intregitatea statului.

1848c
Cronica anulai.

Blaj, 21 Aprilie.
Episcopul Leményi în conţelegere cu 

pr. o. consistor al Sibiiului convoacă la adu
narea din 3/15 Maiu pe »protopopi şi unii 
bărbaţi pricepuţi«.

V iena, 21 Aprilie.
Ministrul de justiţie com. Taffe "şi a dat 

dimisiunea, care s’a şi primit; ear’ com. Ko- 
lovrat se retrase cu totul. »Acest bărbat (din 
urmă) servi 50 ani statului şi fu unul din 
acei rari bărbaţi, cari n’au furat nimic dela 
stat«.

Budapesta, 21 Aprilie.
In Croatia, în Badea, Timisana si Ar- » * » » »

deal se arată mişcări din ce în ce mai ame
ninţătoare. Fiindcă în ţeară sünt numai 18.000 
ostaşi, mai ales de neam străin, cari nu vreau 
se atîrne de ministerul unguresc, principele 
Eszterházy a dat o adresă urgentă la Viena, 
ca ministerul se revoace fără amînare în pa
trie o parte a miliţiei maghiare, care petrece 
în străinătate.

Novisad, 21 Aprilie.
Poporul adunat în masse mari a nimi

cit ieri toate matriculele bisericeşti scrise înI
limba maghiară şi a trimis deputăţie la ar- 
chiepiscopul în Carloviţ, ca se-’l roage sé con- 
cheme o^adunare naţională.

Carloviţ, 21 Aprilie.
Archiepiscopul Rajacich a anunţat adu

narea naţională a Sârbilor pe 13 Maiu.

Congrua în dietă.
Şedinţa din 18 1. c.

Primai care a Inat cuvântai a fost Sima 
Ferencz. Zice, că nu primeşte proiectai fiindcă 
na corăspande recerinţelor. El e de părerea 
că salarisarea preoţilor, numai prin seculari- 
sarea averilor preoţeşti, se va pată face in 
mod legal.

Meltel Oszkár, deputatul Saşilor eşit de 
cărând din tabăra guvernamentalilor, când cu 
proiectul de lege pentru maghiarisarea nume
lor de comune — a vorbit contra proiec- 
tului.

Vorbirea lui a fost frumoasă, plină de ar
gumente puternice şi zdrobitoare pentru gu
vern. A arătat cum în Ungaria, omnipotenţa 
statului şi a guvernului înlănţue cu totul li
bertatea individuală a cetăţenilor, şi tinde 
acnm şi la înlănţuirea preoţimei.

Guvernul maghiar nu are spiritul pre- 
vederei, ci guvernează numai cu forţa brutală, 
cu gendarmeria, procuratura, baioneta, censura 
f i  cabinetul negru. Nu primeşte proiectul. în
drumă guvernul să facă un alt proiect de do- 
taţiune, în înţelegere cu factorii competenţi ai 
diferitelor confesiuni.

Contele Albin Ceáky, a vorbit pentru 
proiect. A zis, că guvernul nu poate da preo
ţilor salarul numai aşa de cinste, ci preoţii 
trebue sé iee asupra lor fi ceva îndatoriri pa
triotice faţă de guvern fi patrie. Preoţii pot 
fi liniştiţi, că puţin şi mic fiindu-le salarul ce-’I 
primesc acum dela stat, puţină influenţă va 
avă şi guvernul asupra lor.

Ultimul orator a fost Polonyi Gésa, care 
a vorbit mai pe lung. A zis, că nici el na 
primeşte proiectul aşa cnm e, fără numai 
prelucrat din nou, secularisându-se unele averi 
şi bunuri preoţeşti.

Şedinţa s’a închis cătră orele 3.

Şedinţa din 19 1. e.
Primai orator Györy Elek, a vorbit 

mai peglung In contra pioiectului. A vor
bit pe base înalte de drept şi nu s'a lăsat 
in detailuri.

Wlassios a luat apoi cuvântul, ca să-’şi 
recomande din nou proiectul spre primire. în 
o vorbire mai lungă a polemisat cu toţi ante
vorbitorii sei.

Verner Gyula a polemisat cu Meltzl, vor
bind In contra Saşilor, cari de un timp în
coace încep a deveni nepatriotici şi duşmani 
ai Maghiarilor. Susţine, că proiectul de faţă 
nu jigneşte autonomia bisericească a confesiu
nilor. El sperează foarte mult, că acest proiect 
va corege sentimentele antipatriotice a preoţilor 
români. A sftrşit imputând partidului popo
ral, că cochetează cu naţionalităţile.

A mai vorbit apoi Bzentivdnyi Árpád In 
contra proiectului, şi după vederile lai Ap- 
ponyi.

Ca aceaBtea şedinţa s’a sftrşit.

Doue procese de presă.
Două procese de presă s’au pertrac- 

tat după olaltă, ambele intentate în con
tra alor două foi nemaghiare, pe motiv 
că au agitat în/ontra „naţiunei maghiare“, 
uimi în 18 1. c. la tribunalul din Buda
pesta contra ziarului Narodnie N oviny , 
despre care am fost amintit ieri —  şi altul 
la tribunalul din Cluj în 10 1. c. în con
tra ziarului „Bistrizer Zeitung“.

In amândouă aceste procese „acu- 
saţii agitatori“ au fost condamnaţi şi pa
tria mântuită.

Dăm mai la vale rapoarte detailate 
despre aceste două procese:

Procesai ziarului „Narodnie N oviny“.
In 18 I. c. s’a pertractat ia tribunalul 

de presă din Budapesta, procesul intentat lui 
lsidor Jiao, redactor al ziarului slovac „Na
rodnie Noviny“ din T.-S.-Martin. Dl lsidor 
Jlac până acum a avut mai multe procese de 
presă, tot pentru-eă ’şi-a apărat neamul şi a 
fost condamnat în două rînduri, dar’ temniţa 
nu ’l-a învins.

Şi îu procesul acesta ’i-au fost încrimi
naţi trei artiooli a sus pomenitului ziar, toţi 
ieşiţi din peana lui. Fireşte, că foile ungureşti 
sünt Bupărate foc pe acest „agitator productiv.“

Artieolii încriminaţi au fost următorii: Pri
mul „Alianţa română-maghiard“ In care re
flectează la bazaconiile unui artieol cu acest 
titlu, din „B. H.“ In care ziarul unguresc 
scrie, că „Românii vor lega alianţă cu Un
gurii*, arătând cât de absurde sünt visurile 
Ungurilor de a lega pace cu naţionalităţile, 
pânâ-când sünt aşa de şovinişti şi asu
pritori.

Âl doilea articol uHerodesa e un pro
test energic, în contra maghiarisărei cu forţa 
a copiilor slovaci prin „Kisdedovuri“.

A treilea articol „Ajutor poporului“ — 
tractează despre starea miserălncare a ajuns 
popornl slovac prin asupririle Maghiarilor, şi 
din nou protestează în contra maghiarisărei 
volnice, a copiilor slovaci.

Procurorul Chudovszki — un Slovac re
negat — în acusa sa, a cercat în fel şi forme să 
influenţeze asupra tribunalului, ca să-’i con
damne mai aspru pe Jiac. Susţinea în acusa 
sa, că poporul slovac e blând şi bun şi nu
mai agitatorii fără suflet ca Jiac SI corup. 
Cere maximul pedepsei în contra acestui „agi
tator productiv, pedepsit în mai multe rîndnri“.

Vorbirea apărătorului Kruo, deşi a fost 
clasică arătând nevinovăţia lui Jiac, n’a 
fost în stare să convingă şovinismul tribuna
lului unguresc.

Juraţii ’l-au declarat pe Jiac de vinovat 
cu crima de agitaţie, în doi articoSi, în unul 
a fost achitat.

In urma acestui verdict, tribunalul ’l-a 
condamnat pe Jiac Ia 8 luni închisoare de 
stat şi óoo jl. amendă. Acusatul a Insinuat 
recurs de nulitate în contra acestei sentenţe 
barbare.

A fost mişcător, când la întrebarea pre
şedintelui, dacă are pe cineva să stee ban 
pentru el ca să fie pus în libertate ? — din pu
blic a păşit înaintea tribunalului un preot slo
vac, Francisc Bleszeanyi, condamnat şi el odată 
pentru „crima agitaţiei“ şi intre uralele Slova
cilor de faţă la proces, a declarat că garan- 
ţează el pentru Jiac.

Tribunalul unguresc a făcut o nouă 
barbarie, condamnând pe Jiac. Pe stradă 
Slovacii din P e s t a  'i-au făcut ovaţiuni 
condamnatului, ear’ seara au aranjai an ban
chet în cinstea martirului, lovit de nedreptatea 
ungurească.

Procesul ziarului „Bistritzer Zeitung“.
— Corespondenţă particulară a „Tribunei“ . —

Cluj, 19 Aprilie st. n. I
Astăzi s’a pertractat la tribunalul de 

presă de aici, procesul intentat ziarului 
săsesc „Bistritzer Zeitung“, pentru o] foi- 
şoară apărată în numitul ziar, în 4 Sept. 
1877 sub titlul „Petőfi-Feier în der Sachsen- 
stadt

Pertractarea procesului acesta care a 
fost aratnat în două rînduri, s’a ţinut azi şi a 
durat până seara târziu d tră  orele 8.

Acusaţi au fost: Fried. ClemenB, locui
tor în Bistriţă, de 43 ani, evang.-lutheran, 
necăsătorit, redactor al ziarului, de profesiune 
pantofir, fiindcă a permis apariţia foişoarei 
încriminate.

Dr. G stav Kelp, locuitor în Bistriţă, de 
31 de ani, evang.-luth., însurat, n’are copii, 
advocat, e acusafc ca proprietar al foii, — ear’ 
Teodor Botschar, asemenea locuitor ta Bis
triţă, de 48 de ani, rom.-cat., căsătorit, tipo
graf, e acusat ca editor.

Tribunalul s’a compos astfel: Preşedinte 
br. Sig Szentkereszty. Juzi: Lud. Becsek şi 
Jos. Bartók. Acusator cunoscutul procuror L 
Sâmi, ear’ apărătorul acusaţilor Dr. C. Lurtz, 

m dvocat tn Braşov.

Juraţii au fost sorţiţi, şi şi de astă-dată 
ca întotdeauna când e vorbă de procesele de 
presă ale naţionalităţilor — toţi juraţii au fost 
unguri.

După ce s’a constituit tribunalul, s’a ce
tit actul de acasă. Şovinist din cale afară, plin 
de invective vehemente în contra „Saşilor ne- 
patrioţi“, cari până scum erau aşa de buni preteai 
cu Maghiarii — prin el cearcă să se arete că 
în articolul încriminat se cuprinde agitaţie în 
fontra naţiunei maghiare, citând îs traducere 
m’ghiara unele pasaj»jalejarticulului încriminat.

A urmat apoi ascultarea acusaţilor.
Redactorul responsabil Clemens a de

ciarat, că foiletonul încriminat ’l-a scrie o damă 
din Sighişoara, a căreia nume însă nu-’l poate 
spune. ’L a dat ia tipar fără să-’l cetească, 
pentru-eă ’i-a venit dela o colaboratoare cu
noscută, dar’ e de acord cu tot ce conţine 
f i  e gata a lua responsabilitatea pentru acel 
foileton.

A fost ascultat apoi proprietarul foii 
Dr. Gustav Kelp. El a declarat că în re
dactarea foii nu se amesteci, ci o lasă exclu
siv în grija redactorului, dar’ şi din partea 
lui aproabă cuprinsul si tendenţa foişoarei în
criminate.

Editorul, răspunzător pe ntru tipar Botschar, 
a declarat că el nu are nici o ingerenţă la 
redactarea foii şi foişoara Încriminată nu a 
cetit-o decât după apariţie.

A făcut mare Bensaţie, când după ascul
tarea acusaţilor, preşedintele a declarat, că a 
primit o s risoare expres din Bistriţa, în 17 
Aprilie. Scrisoarea este datată diu Bîriia şi 
e subscrisă: Regina Ziegler. Această damă 
declară în scrisoare, că ea este aceea, care a 
scris foişoara încriminată, şi e gata a lua răs
punderea pentru ce a scris. Locuinţa ei este: 
Berlin, Fassauer-Strasse 5.

Regina Ziegler este bine cunoscută între 
confraţii noştri saşi, câştigânda-’şi un framos 
renume prin poesiile şi schiţele sale. Cu toate- 
că Regina Ziegler a luat asupra sa responsa
bilitatea, acusa nu a fost extinsă f i  asupra 
autoarei.

Fiind timpul cătră 1 oră, pertractarea 
s’a aninat până la orele 3 după ameazi.

Redeschiszându-ae şedinţa după ameazi, 
procurorul 1fi-a rostit rechisitorul. Plin de 
insulte la adresa Saşilor, şi şovinist şi inso
lent, dar’ săc şi fără nici un argument solid 
şi cinstit — cere pedepsirea aspră a acu
saţilor.

’Şi-a rostit apoi apărătorul Lurtz dis
cursul de apărare. Vorbirea lui a fost într’a
devăr splendidă; a ţinut peste 2 ore.

'Şi-a exprimat Ia început regretul, că în 
un proces de presă săsese, judecă numai ju
raţii unguri, şi că foile ungareşti prin articoli 
şovinişti de săptămâni au influenţat asupra 
juraţilor, astfel încât eltdeş\ îşi apérdclientii, ştie 
sigur că vor fi condamnaţi şi totodată îşi ex
primă regretul că e silit să-’i apere ungurefte, 
nu în limba sa maternă.

Apoi a trecut în apărarea meritorieă a 
lucrului, a arătat nevinovăţia clienţilor sei, şi 
şovinismul maghiar în toată golătatea lui.

A desfăşurat politica ce o urmează şi a 
urmat-o poporul Băsesc şi indolenţa Maghia
rilor, faţă de acest popor zicâad, că legea na
ţionalităţilor decit să existe numai pe hârtie, 
mai bine s’o şteargă.

Duplica procurorului a fost palidă şi ne- 
hotărltă, în faţa vorbirei zdrobitoare a apără
torului.

Replica »părătorului asemenea a fost 
scurtă.

După aceste juraţii s’au retras se aducă 
verdictul. Reîntorşi au declarat unanim vi
novaţi pe redactorul Klemens şi pe proprie
tarul foii Dr. Kelp. Tipograful Botschar a 
fost achitat.

Tribunalul seara târziu la orele 8, a 
enunţat sentenţa, în urma căreia, a condamnat 
pe Klemens la lâ  zile închisoare de stat 
pe Dr. Kelp la 8 zile închisoare ordinară şi 
la 200 fi. perdere din cauţiunea foii.

Acusaţii au Insinuat recurs de nulitate.
— F . —

Săbii  u, 21 Aprilie n. 1898.
D l D r. V as. F ah o n e , advocat, aduce 

la cunoştinţa prea onoratului public, că cu 1 
Maiu a. c. deschide în Bistriţă, piaţa-mare 
nr. 22 (deasupra farmaciei cetăţeneşti) can
celaria sa advoeaţială, oferinda-’şi serviciul in 
tot soiul de afaceri judiciale şi administrative.

O o rd i n a ţ iu n e  a  m in is t r u lu i  
W la s s ic s .  Ministrul Wlassics a dat de 
curând o ordinaţiune, prin care provoacă 
pe inspectorii de şcoale să cerceteze prin 
cercurile lor, că unde nu corespund şco
lile în privinţa edificiului recerinţelor 
legei ? Ministrul va trimite apoi un comisar 
ministerial, căruia să-’i dee informaţiile 
necesare, ca şcoli necorespunzătoare el să
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le închidă, ca sé se zidească altele în loc. 
Oare nu este şi aici un atentat ascuns 
îndreptat în contra şcolilor noastre?

Procesul Zola. Agitaţia ce premerge 
procesului Zola, nu numai în Paris, ci în toată 
Francia o de aedescris, şi toţi se ocupă cu 
sensaţionaM proces. Toate partidele politice 
se ocupă cu această afacere, şi aproape toate 
súat contrare lai Zola. Doar' socialiştii şi J i
danii de ţin cu ei. Pe toţi îi preocupă între
barea, că de ce sé pertractează acum proce
sul lui Zola la Versailles? Foile agită popo
rul, ca só-’l atace cu puterea pe Zola pedep- 
sindu-’l în chipul acesta. Descriu detailat cum 
e situat palatul unde se va pertracta procesul, 
Intrările şi eşirile, ca se ştie poporul unde 
să stee la pândă. Din toate apare, cât de 
mare e agitaţia poporului, şi procesul, pentru 
Zola e împreunat chiar şi cu pericolul vieţei.

Réscoale în Bosnia şi Herţe- 
govina. O telegramă mai nouă anunţă, 
că poporaţiunea din Bosnia şi Herţego- 
vina e foarte neîndestulită cu domnia gu- 
vernorului Kállay. Poporul asuprit de 
autorităţile civile, s’a răsculat în mai multe 
sate. Ééscoala abia a fost sufocată prin 
miliţie, după-ce au fost aruncaţi în închi- 
soare mai mulţi dintre capii răsculaţilor.

Studenţii bulgari. Am amintit şi 
noi de studenţii bulgari, cari au venit îu frunte 
cu profesorii lor prin România la Braşov, spre a 
face excursii culturale prin Ardeal. Până acum au 
visitat Braşovul, Clujul, A.-Iulia şi Deva. Sa vedo 
însă, că guvernul unguresc ’şi-a pus în gând, 
ca pe sărmanii Bulgari să-’i seducă ca se nu 
vadă stările din Ungaria în adevărata lor lu
mină, care numai spre onoare nu le-ar servi. 
La Braşov le-a dat un cicerone Ungur, care 
să le glorifice liberalismul naţiunei maghiare 
— la Cluj asemenea. Mai mult, oraşul Cluj 
le-a dat un prânz festiv, şi Ia acest prânz 
atâta le-au tocat bieţilor Bulgari de liberalis
mul naţiunei maghiare, încât — după-cum scriu 
foile ungureşti — un profesor bulgar, Bach- 
nefi, în un toast ar fi zis, că a străbătut şi 
pe la ei (Bulgaria) plângerea, că naţionalită
ţile ar fi aici asuprite, dar’ el cu colegii şi 
cu şcolarii sei s’au convins acum, că naţiunea 
maghiara e tolerantă şi liberală; au vezat şi 
libertatea presei române şi a presei naţiona
lităţilor. O astfel de libertate de presă nu e 
nicăiri în lume, deci nu-’i  adevlrat, că în Un
garia naţionalităţile ar fi asuprite şi tiranisate. 
(Dovadă procesele de presă despre cari ra
portăm azi. — R. .Trib.“) Nu ştim în ade
văr, dacă profesorul bulgar a rostit cuvintele 
de mai sus, ce ’i-le atribue foile ungureşti, ori 
ba. Dacă le-a rostit atunci semn, că a fost 
înşelat de gălăgia ungurească care ’l a Încon
jurat, decum a păşit pe pământul Ardealului, 
şi bieţii Bulgari se vor întoarce în Bulgaria 
şi mai puţin luminaţi de stările de pe la noi, 
de cum au venit. Dacă nu le-a rostit, avem 
de a face cu minciuni de-ale foilor ungureşti, 
cu de cari süniem de altcum dedaţi. în ambe 
aceste caşuri însă, e semnificativă tendenţa lor 
de a mistifica adevărul, cu deosebire faţă de 
străini. Li-e frică şi lor de adevăr şi caută 
Bă seducă lumea. Oare până-când vor fi în 
stare se o tot seducă?

•
Trecerea reform aţilor la  necon- 

fesionalism îu săptămâna trecută proto
popiatul reformat bihorean ’şi-a ţinut con- 
ventul anual, în care s’a raportat, că socia
lismul şi neconfesionalismul cuprinde tot mai 
mult teren printre reformaţi. Astfel în comuna 
Cicmău (Csökmő) în scurt timp au trecut la 
neconfesionalism 111 familii. Reformaţii se 
pot bucura de roadele politicei bisericeşti a 
guvernului, care odată au epriginit-o cu trup 
cu suflet. *

Chaldei şi N estoriaai treouţi la
biserioa rusească In provincia persică Ur
mia s’a întâmplat un lucru, care pentru Ru- 
sia este de mare însemnătate nu numai din 
punct de vedere bisericesc, ci şi politic. E 
vorba că 15.000 de Chaldei şi Nestoriani s’ao 
botezat în religia ortodoxă şi au trecut în si
nul bisericei ruseşti. Tradiţia spune, că Nesto- 
rianii şi Chaldeii după naţionalitate ar fi vechi 
descedenţi de ai Judeilor. După religisue ei 
se ţin de secta eretică a iui Nestoriu, dez
binată de cătră biserică Încă dela 431.

•
Velooipedul in arm ată  — Autori

tăţile militare germane au o atenţiune parti
culară în ceea-ce priveşte organizarea veloci- 
pediei in armată. Aşa, la ultima chemare a 
reserviştilor, autorităţile au luat numele tu
turor soldaţilor cari ştiu să umble pe bici
cletă şi au şi bicicletă. în cas de resboiu, 
autorităţile militare îi va alipi pe lângă cor
pul veloeipediştilor şi le va plăti o indemni- 
sare de 250 mărci pentru fiecare bicicletă.

*
N azarinem i. In zilele acestea aaza- 

renenii îşi vor înainta ministrului de culte şi 
instrucţiune, profesiunea lor de credinţă. Din 
profesiunea lor de credinţă apare, că nazari- 
nenii nici-când nu pedepsesc pe nimenea, în
cât acela să sufere pagube materiale. Nu-’şi 
'nstruează nics-când copiii în principiile reli- 
ioase nazarinene, fără îi cresc numai în vir- 
ute şi frica lui D-zeu. Nazarinean poate să 
e facă cineva, nn.mai după-ce a ajuns la ma- 
uritate. Dacă un tinăr nazarinean iabeşie 

fată nazariueană, trebue se-’l roage pe ce! 
ai bătrân din comuna bisericească, acesta 
erge la părinţii fetei, Ie cere învoirea, şi pe 

ineri îi binecuvânta înaintea tuturor credin- 
ioşilor nazarineni. Nazarinenii vor face 
ri-ce servicii de stat, vor Bervl şi în miliţie, 
nmai să nu fie siliţi a folosi şi arme. Acea- 
a Ie este oprit.

Scalda din K arlsbad a  ars. în zi
lele trecute a ars scalda din Karlsbad. Focul 
a nimicit-o aproape total. Pagubele se urcă 
la sute de mii. Cu toate acestea sesonui de 
scaldă şi in anul acesta se va începe în luna 
lui Maiu, fiindcă s’au luat disposiţii, ca barem 
pe cât se poate, se se restabilească edificiile 
pustiite prin foc.

*
In  oontra căm ătarilor. Inmulţin-

du -se în timpul din urmă foarte tare cămă
tarii cu deosebire prin provincie, ministrul de 
justiţie a adresat o ordinaţiune cătră tribuna
lele comitatease, îndrumându-le ca se veghieze 
strict se se observe legea din 1883 art. XXV., 
prin care să prescrie maximul cametei. Tot
odată pe aceia cari calcă legea, să-’i pedepsească 
aspru.

*
D cfraudare la  p rim ăria  din 

Arad. Din cancelaria birourilor primăriei 
aradane, s’au delapidat nu mai puţin de 100.000 
fi. Acum procuratura a pus în stare de acusă 
pe eămăraşul orăşenesc Alois Bérczy, bănuit 
că ar fi făcut el furtul. Primarul a suspendat 
pe Bérczy din oficiu, tnlocuindu-’l în mod pro 
vizoric. Cercetarea în contra acus&tului de
curge.

*

Duelul Gavalloti. Camera italiană a 
autorisat tribunalul, să pornească cerce
tarea în contra deputaţilor Macola, Fusinato 
şi Donaţi, culpabili în afacerea duelului Ca- 
valloti.

*
Ş t i r i  m érim te . Conducătorii sociali

ştilor din Budapesta în urma măsurilor aspre 
ce se iau in contra lor, rînd pe rînd părăsesc 
oraşul.

— Verdi, marele compositor, care a fost 
mult timp morbos, să simte mai bine.

— La 20 Aprilie, fiind aniversarea na- 
şterei Reginei României, s’a oficiat un Te-Deum 
la metropolie.

VIEAŢA SOCIALA.
Petrecere în Arad.

Meseriaşii români din Arad aranjează 
în Dumineca Tomei, 12/24 Aprilie 1898, pe
trecere cu joc, împreunată cu representaţiune 
declamatorico-teatrală, tu sala cea mare a ho
telului „Crucea albă“, la care sânt invitaţi 
toţi Românii din Arad şi jţir. Comitetul 
aranjator: Petru Truţa, preşedinte; Iosif Mol
dovan, v.-preşedinte; loan Lucaciu, Constan
tin Cismaş, notari; Nicolau Stef, loan Vancu, 
dirigenţi de cor; Francisc Rogneanu, Dimitriu 
Todorov, cassari. începutul la 8 ore seara. 
Bilete de îutrare de persoană: Locul I 2 fi.. 
Locul II. 1 fi. Locul III. (de stat) 50 cr. 
— Se pot căpăta înainte la Caesarul Francisc 
Rogneanu (Piaţa Tököíy nr. 8) şi în ziua re- 
presentaţiunei la cassa. In pausă se vor juca: 
„Bătuta şi Căîuşerul" sub conducerea văta- 
vului Justin Olariu. Venitul curat 6ste disti- 
nat pentru edificânda sală de joc şi coneeitei

Programa: 1. „La oglindă“, poesie de 
G. Coşbuc, declamată de d-şoara Rozalia Niga.
2. „Peneş Curcanul“, poesie de V. Alexandri, 
declamată de dl Petru Ponta. 3. „Florin şi 
Florica“ sau „Paracliserul“, de V. Alexandri, 
Florin, tinăr ţăran: dl Mihaiu Bila. Florica, 
tinără orfană: d-şoara Paulina Avram. Valeriu 
Coîivesca, paracliser (crâşme): dl Vasiliu Stef.

Posta Redacţiunei.
„Zafronu în Viena. S’a publicat în nrnl 74* 

Rugăm sé ne comunici adresa completă

M â i nou.
In  p rea jm a  r é s M u h i*

Din Londra  se depeşează cu datul 
de 20 c., că Mac Kinley a subscris de- 
cisiunile congresului şi ultim atul s’a ex- 
pedat la M adrid. Ambasadorul spaniol 
din Washington a declarat, că prim-mini- 
strul Sagasta nu va răspunde la ultimat, 
ci va extrada pur f i  simplu generalului 
Woodford eredenţionalul.

Erumperea răsboiului se aşteaptă pe 
începutul găptămânei viitoare.

Din M adrid  se depeşează cu datul 
de 20 c., că majorităţile camerei au avut 
o întrunire. Sagasta a ţinut un discurs, 
zicând cam următoarele:

Momentul e atât de serios, împrejură
rile sânt atât de grele, încât e lipsă de fapte 
şi nu de cuvinte, e lipsă de acţiune şi nu de 
discursuri. Guvernul a făcut tot posibiîu1, ca 
să evite răsboiui, pe care îl provoacă alţii. 
Acum nu este timpul, ca să dem un program.

Una să fie acum toţi Spaniolii, cum au 
fost şi părinţii noştri, de eâte-ori au fost ata
caţi. Atentatul de acum este cel mai infam , 
ce se poate imagina.

In fine ministrul recomandă a se 
întruni camerele cât mai în grabă.

tribuna literară.
Concursul de studii şi lucru manual 

al societ- „Tinerimea română“
Societatea ştientifieă-literară „Tinerimea 

română“, conform statutelor sale, va ţină anul 
acesta al XV-lea concurs de studii şi al IV-!ea 
de lucru manual între toţi elevii şi elevele Îi- 
văţămentului primar urban şi rural din ţeară. 
Va ţină asemenea al II-le& concurs asupra is
toriei naţionale şi al 111-lea concurs asupra 
desemnului după natură între elevii şi elevele 
celor dintâiu 4 clase secundare din toată ţeara 
în ceea-ce priveşte istoria naţională, şi între 
elevii celor 7 clase secundare pentru desem- 
nul după natură.

Concursurile vor începe Ia 26 Aprilie 
a. c. şi vor continua în toate zilele de sărbă
toare din luna Maiu pâuă la 17 inclusiv, dela 
orele 8—12 a. m. şi 3—7 p. m. îu localul 
şcoalei primare comunale „C. A. Rosetti* din 
strada Clemenţei şi în sălile liceului „Sfântul 
Sava“. Concursul de istoria naţională şi de 
desemn va avă loc în ziua de 14 Maiu a. c., 
când totodată vor fi examinaţi şi de obiectele 
învăţământului primar şi lucru manual, elevii 
înscrişi dela şcoalele din provincie. Premiantul 
I. din clasa VII. pentru istoria naţională va 
avă ea recompensă „premiul Clement“, con
stând din 200 lei în numerar.

înscrierile se pot face printr’o cerere 
adresată preşedintelui societăţei îu calea Vic
toriei nr. 110 chiar de pe acum, până cel mai 
târziu la 24 Aprilie a. c.

Tuturor elevilor din provincie Ii-se vor 
acorda de societate pe timpul concursului, lo
cuinţă şi mâncare in mod gratuit.

In fo rm aţim ii-
„Transilvania*, organul „Asociaţiunei 

pentru literatura română şi cultura poporului 
român" nr. II—III., Martie—Aprilie, are nr- 
mătoral cuprins: loan Dragoş: biografie de 
Iosif Sterca Şuluţiu de Cărpeniş. — Discurs 
de deschidere, rostit de Virgil Oniţiu la adu
narea din 15/27 Martie a membrilor despăr
ţământului I. al Asociaţiunei. — Ştiinţă, lite
ratură şi artă: „Daco-Roumains ou Italo- 
Roumains". — Cartea stopărilor săteni. — 
„Jertfa creştinilor“. — Apel cătră fraţii 
preoţi români. — Membrii „Asociaţiunei“ la 
finea lui Martie 1898. — Din despărţăminte. 
— Partea oficială: Proces verbal din şedinţa 
comitetului „Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român", ţinută în
Sibiiu la 3 Martie 1898.*

„Foiţe alese“. Au apărut n Foiţe alese", 
reproduceri de poesii, novele, schiţe, anecdote, 
apărute în foiţa „Revistei Orăştiei".

B ib liografie .
VOCi DIN PR E S A

despre

CASTELUL m  CARPAŢI.
P a t r i a .

„Volumul acesta, care se extinde pe 255 
pagini octav mare tipărit pe hârtie fină şi 
cu litere elegante cuprinzând nu mai puţin 
decât 25 ilustraţiuni interesante, merită de a 
face parte din biblioteca fiecărui Român. 
Di Dr. Dăianu în prefaţa sa caracterizează 
foarte nimerit presentul roman cu următoarele 
cuvinte; „calităţile, cum se pot observa şi în 
„Castelul din Carpaţi* sânt invenţiunea pen
tru a varia şi dramatisa subiectele, observa- 
ţiunea morală, fondul instructiv ştienţific, care 
ştie întruni plăcutul cu folositorul, şi spiritul 
logic, care potriveşte personagiile Ia Bituaţiu- 
niîe lor şi le menţine caracterul lor propriu 
în tot decursul povestirei. Firul acestor po
vestiri ţese ciudăţenii de cele mai minunate, 
creaţiuni ale celei mai vii fantasii, pe care ie 
urmăreşti cu încordare deosebită şi cu o cu- 
riositate de neînvins. Ele însă nu părăsesc 
fondul realităţei sau cel puţin al probabilităţei 
şi la sfîrşit, ori mai curând, găseşti minunilor 
o deslegare firească prin vre-o regulă de fisicâ, 
chemiă ori matematică".

Gazeta Transilvaniei.
„Romanul pe care-’i anunţăm ari, este 

unul dintre cele mai interesante şi de valoare 
totodată. ...pentru noi mai ales este cu 
a tâ t mai in teresant, fiindcă se petrece 
în  Ardeal, în tre  Români, şi pe lângă 
părţile  lui instructive, mai este şi moral. 
Opal e tipărit frumos“.

Telegraful Român.

„Recomandăm cu toată căldura 
cetitorilor noştri procurarea f i  cetirea 
acestei cărţi prea instructive pentru noi, 
f i  care f i  în exterior se presentă foarte 
frumos.“

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Â80ciaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român" 

de

Dr. Corneliu Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiuuii“.

Fascicolul VII. (pag. 568—664), care 
cuprinde articolele Brandywine Creek—Călă
raşi este fără îndoiala cel mai interesant din
tre toate câte au apărat pân’acum din acea
sta mare şi valoroasă publicaţiune. In acest 
fascicol se termină litera B  şi se cuprind şi 
vre-o 400 articole cu iniţiala G. Mai multe 
sujete de interes special românesc sânt trac
tate pe larg şi cu îngrijire deosebită, s. e. 
în materie geografică: Braşov (A. Bârsean), 
cu 2 ilustraţiuni (Bis. sf. Nicolae şi gimn. 
rom.); Bucovina (Dr. Sbiera) un studiu de 
mare interes; Bucureşti, cel mai mare articol 
dintre cele apărute până acum, lucrat de mai 
mulţi autori şi înzestrat cu planul oraşului şi 
8 ilustr. foarte frumoase (Cal. Victoriei, Bu
levardul, Biserici etc.). Budapesta; Bulgaria 
(Buzoian); Buzău cu 5 tablouri (Episcopia, 
Măn. Banei, Liceul, Şc. primară, Spitalul); 
Căciulata (Dr. Vuia); Calafat; Călăraşi etc. 
Dintre articolele biografice amintim: Brătianu, 
Bredicean, Brialmont, Budai, Budiştean, Bum
bac, Burada, Bursan, Butean, Buzescu, Caian, 
etc.; apoi în materie de istorie: Bresle (Floru), 
Brodniei (Onciul), Bufani (Traila); Bunievaţi 
(Trif) şi în fine din alte ramuri: Budget 
(Robin), Bunuri (Filitti), Byron (Străjan), 
Broaşte cu 2 ilustraţiuni şi Bryozoari cu 1 
ilustr. (Dr. Leon), Bumbac, Cacao, Cafea, toate 
ilustrate, etc.

„Enciel. Rom.“ apare în 30 fase. da 
câte 100 pagini cu număroase ilustraţiuni şi 
harte şi se prenumără la editorul W. K raft 
în Sibiiu, ori prin librării (pentru România 
deposit general la Storch & Müller, Bucureşti) 
cu preţul de 1 fi. — (răsp. 2 Iei 50 b.), care 
este a se achita anticipativ pentru cel puţin 
10 fase. I * - -

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ „lorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule11, cântec poporal 
de sub podgoriile aradana (cvintet); Nuacsa, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Banat 
(sextet) şi „Foaie verde tiriplic« cântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

fi. 1.30

-.28

La librăria „Tipografia", societate pe ac 
ţiuui în Sibiiu, se află următoarele cărţi: 
„Memorial" ,  Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .....................

„Doina“, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . .

„Cr i t i ce“ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi U. â 2 fl. — cr. 

„Poveş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a .....................................,

„ L i t e r a t u r a  popor ,  română",
de G aa te r....................................

„ I n t r o d u c e r e  în Că r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou“,
de Dr. Iuliu O lariu.....................

„Cer ş i t o ru l “, dramă în 2 acte
de Livescu.......................... ..... .
t udi i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. ă 2 fl. 20 cr..................

„Higiena r o m â n ă “, de D r.Leo
Mureşianu.....................................

„ Izvoade“, de Demetrescu . . 
„Trandaf i r i  şi v i o r e l e “, de

P op-R eteganul..........................
„Din Moldova“, schiţe de Ko

tzebue
„Floa rea  d in  F i r e n z e “, da Li

vescu ..........................................
„ I s tor i a  Români lo r  sub Mi- 

ha i u -Vodă-Vi t eazu l “, de Ni
colau B ă lcescu .........................

„ T r ă v n i ţ e “, io  piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. á 1 fl. 50 cr. . . 

„Scrier i le p ă r i n ţ i l o r  apos t o 
li e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„Mer inde  de l a  ş c o a l ă “ , de 
Popa. . . . . . . . . .

„Despre i n f l u e n ţ a  î mp r eg i u -  
r ä r i i o r “ , de Panaite Zosin .

„Memori i  din t i mpul  r ă s b o 
iu l u i “, de Georgescu . . . .

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N em ţesc«.....................................

«
La eomandale din afară a? sa adaugă pentru 

porto postai totdeauna încă 6 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată SO cr. v. a. Pentru siguranţa asp ediţie 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi Se Sibiiu.
în 21 Aprilie n. 1898.

Hotel „Impiratul Romanilor*: Zakarias, pri. 
vatier din Făgăraş; Baresay, inspector din Deva; Flei
scher din Arad, Kollmar din Budapesta, fabricanţi; 
Colarinek, locotenent din Lustinpicolo; Elena Hamsea 
soţie de protopop din Lipova; Weniger, voiajor din 
Viena; Alexandrescu, advocat, Cociasu deputat, Jarka 
cu familia, din Bucureşti, Süsser din Timişoara, Schmidt, 
Blatt, din Viena, Berger, Weiss, Hecht, A. Kanitz, G. 
Kanitz, Steiner, din Budapesta, comercianţi.

„Hotel N e u r i h r e r Antonescu, oficial din Bu
cureşti; Baksay, locotenent, Hirschenatein, veterinar, 
din Homorod, Faur, învăţător din Sacadate; Dumitru) 
Vulcu, doctori din Sălişte

Hotei „Meitzer“ : Iacob cu soţia, preot din 
Săcădate; Rubiner, Pollak, Sonnenfeld, voiajori din 
Viena.

Hotel „Habermann“ : Wist, monteur din München.

4.—

-.30

2.50

2.50

—.50

1.—
4.—

—.60

1.—

—.50

2.—

3.—

—.70

—.60

—.50

—.88

1.—

Bnrsa de martori din Bndapesta dela 19 Apr. n. 1898.

SîâSeaim)«} îlÎs
Preţtil per 

100 oh ilogr. 3 işt &
2  Wa p,
é l

Preţui), por 
100 oMlo

dela pana dela plia*

Gr ân
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „  
Grâu „  Pesta „ 
Grâu deAlbvSeg, „ 

„ „  Badea „ 
Grâu ting. do Nord,,

76
75
75
75
75
75

î s ’o s
13. — 
13.05

1315 
18.10 
18 20

76
76
76
76
76
76

13.25
13.20
18.30

13.30
13.25
13 35

SSîiiiatţtîj
vaohî ori mut Setai

Oaalit&toij 
per Hcct. '

P roţul per
100 chilogr
do Ia 1 pfruft

Băcară
Ori
91
1!

Ov&
CaoRfus (porumb)

Mo:a
Hrişcă

át) nutri ţ 
dtt vinar,» 
a» bere

hÎBÎţ. 
i s  rdf «fia

70
60
62
64
39

—72
-6 2
- 6 4
—66
-4 1

9.15 
6.60 
7.— 
8 — 
7 05 
5 40 
5.85 

11 50 
4.25

9 25 
6.90 
7 50 
9 50 
7.85 
5.50 
5.40 

1 2 ,-  
4 50

Grân Sept.-Oct. s» -- .--- 12 —

a >1 Kart.-Apr. a 12 86 •“« 12 87
ö fl Cucurna Mîdu-leă. 1 “ 5 42 5 43

n îtiHo-Aof, —  . ----- ă l -----. ------

s. Ovî* Mazt.-Apr, «ta! 718 1 7 22
ti Oci. n a1 a

Si 1*033« ÜVRH SeissJ
iila !9S»S

S&n. de trif. Lucára* ungurească ----- ,----- -----k-----
1» roşie ----- o—

Oleu de rap. rafinat — —
siia Uns. de porc dela Pesta 69 60 6050lis

f i dela ţeară
ftlţţ’nirţ#,**

<£? II afumată 68 — 58 50
m __

i.hs 
rn .Franc ----- - -----^

t Liatar slavon, nov. ___ ____ ----- .

I I bănăţenesc ----- «•—

Miere brută
i i galbină străcurată ___

Ceară de Rosenau — —

O m o l  p ie ţii d ia  S ibiiu .
Din 21 Aprilie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Dump. 9.47 vând. 9.52
Lire turceşti . . • f) -- .-- ti --.--
Imperiali (15 R° aur) • » 18.75 r 1 9 .-
Ruble ruseşti 100 ă . • n 126.50 n 127.50
G a lb e n i ................... 5.60 n 6.66
Napoleon-d’ori . . . • » 9.50 » 9.54
100 Maree germane . • n 68.50 n 68.76
Livre sterling . . . • n 11.90 n 12.05

B ursa de Budapesta.
Din 19 Aprilie n. 1898.

Renta de aur ung. ...........................................—
n u n i »  4 ° / „ ............................—.—
„ ung. val. cor. 4°/........................................... 100.25

împrumutul căilor ferate ung................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ong.

(H-a em is iu n e )........................................... 102.—
Bonuri rurale ung. .............................................98.—

„ „ croate-slavone.........................99.—
Obligaţinniie deBp. re g a l i i lo r .............................101.50
împrumut cu premiu ung. . . . . . . . 156. • 
Losuri pentru regulare» Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.50

„ de argint a u s tr ia c ă ................................. 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ...................................... 123.50

Losuri austriace din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  955.—

„ „ de credit ung.......................... —.—
„ „ de credit austr.................. ..... —.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

A r g in tu l ...............................................   5.68
Galbeni îm p ă ră te ş t i ....................................... 5.68
Napoleon-d’o r i ............................   9.54
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................... 58.90
London 10 Livres sterlingi..................................120.85

B ursa de Viena.
Din 19 Aprilie n. 1898.

Renta de aur 6°/........................ ....  ,
o » » 4*/i . . . . . . .

Renta ung. v. c. 4»/..................................
împrumutul căilor ferate Ung..................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(H-a e m is iu n e ) ........................ ....
Bonuri rurale ung..........................( ,

„ s croate-slavone . . .
Împrumut cu premiu ung........................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . . .  . .

„ „ argint austriacă . . . .
ti n aur austriacă . .  . . . .  ' ,

Losuri austriace din 1860 . . . .
Acţiunile băncei austro-uugare . , 

ti n de credit ung. . .
n » de credit atutr. . .

A r g in tu l ...........................................
Galbeni împărăteşti . . . . . .
Napoleon-d’o r i ..................................
Mărd 100 imp. germane...................
London 10 Livres sterlingi . . . .

1 2 2 . 2 0

• • 100.—
1 2 2 . —

ung.
101.75

ung.
121.60
98.—

199.—
156.-

I • 150.—
• • 102.45

101.80
V 123.30

160.25

• •
955.—

6Í70
•  • 6.66
•  * 9.55

58.90
120.90

B ursa de Buoureşti.
Din 7 Aprilie v. — 4 ore p. na. Cassa
Renta rom. per 1875 5°/o . . . . .  . . . 100
Renta română amort. 5 % ..................................  97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/..................................  —
Renta rom. Rural, conv.) .........................................100
împrumutul municipal 5«/»   97
Scrisuri func. rurale 5 % ..................................  —
T, » , i> n 7°/t ............................  —
Idem urbane 7 * /i................................................  —

a a 6 « /,........................................................ 102
a a 6°/o . . .  * .............................. 87

Banca Naţională (100 lei vărs. tntr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . . .  467
Soc. rom. de reasig.....................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r........................................280
A g i o ................................................................... - —

S c h i m b :
Londra 3 lu n i ..................................................... ...

a c e k .......................................................... _
Berlin 3 luni • ...............................................   _

a cek . ...........................................  —
V iena.................................  .............................

A g i o ................. .’ ! ! ! ! !  —
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş- 
Proprietar: Peitru „Tipografia*, societate pe 

V. H,
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LOTERIA DE CLASE
(II. L O T E R IE ).

REG. UNG. PRIVIL
(II. L O T E R IE ).

100.000 losuri —  50.000 câştiguri.
Aceste câştiguri, cari sunt împărţite în VI. clase (despărţeminte) fac la olaltă

1 3 ,1 0 0 .0 0 0  coroane 
c e l  m ai m a r e  c â ş t i g  în c a s  n o r o c o s

un milion coroane 1,000.000 coroane un milion
S P E C I A L

Tragerile sünt publice 1 premiu a 600 .000 îndată după tragere
în Budapesta sub 1 câştig â 400 .000 trimitem tuturor dien-

controla guvernului 1 n â 200.000 ţilor lista oficioasă de
reg. ung. 2 n a 100.000 câştiguri.

1 n ă 90 .000
1 n â 80.000

Deodată cu losurile 
trimitem fiecăruia şi 
planul oficios de sor- 

tire detailat.

Preţul losurilor
clasa I :

i los întreg fl. 6.—
V, los . . . fl. 3.-
V* los . . . fl. 1.50

1
2
1
5
1
7
3

31
67

3
432
763

1.238
90

31.700
3.900

70.000
60 .000
40 .000
30 .000
25.000
20.000 
15.000  
10 000

5.000
3.000
2.000 
1.000

500
300
200
170

Losurile cerute le tri
mitem prin rambursă 
dacă preţul lor nu ni

se trimite înainte.

l i  7 5 0  Câştig.âcor. 130,100,80,40 
50 000 câştiguri şi premiu

în sumă totală, de

începutul tragerei

11 M a i u  a.  c.

Comandele
ne rugăm a se trimite numai 
decât, de oare-ce losurile se 

epuisează în curând.

13,160 000 coroane
Fejérvári és Társa, Budapest, 5. Marokkai-utcza,

co lector principal. I934]3-6

Peatrv „Tipogimfi*“, societate pe acţiuni; V . H  D r e s u n a n d i Pentru tipar responsabil: loşif MarscbaJJL

Z ah arin ă (Zuckerin) nr. 9
In tablete, conţine a tâ ta  putere de dulceaţă, încât conţinutul de dulceaţă dela

o jumătate chilo de zăhar costă numai 3 7 a cr.
P e n tr u  u n  cru cer  se p o t în d u lc i  6 tase d e  ca fea .

Se vend şi tablete de valoare mai inferioară.

Sé se ceară  exp res tablete „ Z u c k e r i n “ .
Se află în băcănii. [ioo6] 1 -1 0

Deposit la Iosif David, a g e n tu ră  şi comision în Arad.

C onsem narea
a l  o r  5 0 . 0 0 0  c â ş t i g u r i .

Col mai mare câştig în cas norcocs

1 .0 0 0 ,0 0 0  K ro n e n .
Speciell sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

K r o n e n

1  Prämie mit
1  Gew. 1 400000

c a  x  m m 2 0 0 0 0 0
lOOOOO 
90000 
80000 
70000eoooo
40000 
30000 
25000 
20000 
15000 
lOOOO  
5000 
3000 
2000 
lOOO  
500 
300 
200 
170 
130 
lO O  
80 
40

50,000 Im Betrage 13.160,000
cari se trag în şese clase.

7  
3  

3 1  
6 7  

3
4 3 3
*703

1 3 3 8
9 0

3 1 7 0 0
3 9 0 0
4 9 0 0

5 0
3 9 0 0
3 0 0 0

A doua loterie de clasă reg ungară,
se va începe cât mai curând. Ea cuprinde
100.000 i 50.000

losnTl originile câştigări in bani
aşadar’ jumătate dintre losurile existente 
trebue sé fie scoase conform listei ală
turate, şi şansele de câştig, dupâ-cum în 
general e cunoscut, súut enorm de mari.

La o comandă grabnică se primesc 
Încredinţări pentru losuri originale după 
preţul stabilit;

întregi losuri őrig. de cl. I. fl. 6.— 
jumătăţi de „ „ „ „ „ „ 3.—
pătrare de „ 
optime de

1.50
0.75

cari se trimit prin rambursă sau după 
trimiterea înainte a unei liste oficioase
se vor trimite stimaţilor noştri clienţi 
îndată după efectuirea tragerei; proiecte 
oficioase se trimit la cerere gratis. Pre
cum e cunoscut tragerile se fac în public 
sub inspecţiunea guvernului r. ung.
N oroc deosel>it

a avut colecta noastră principală la
prima loterie de clasă reg. ungurească. 
Fiindcă în cea dintâiu clasă au căzut 
pe colecta noastră principală câştigurile 
de 100.000, 30.000, 5000, multe de 
2000,1000, 500, 300 coroane şi au fost 
plătite norocoşilor câştigători. Pentru 
prima clasă a loteriei a Il-a e bine a adresa 
comandele cât mai curând posibil cătrâ noi.

Reamintim admoniţiunea noastră 
aşa de des repeţită făcută la prima lo
terie cu puţin înainte de tragerea primei 
clase, că losurile se vor epuisa — pen
tru-că asediaţi am fost de comande din 
ţeară şi străinătate, scurt timp înainte 
de tragerea primei clase, totuşi spre cea 
mai mare părere de rău nu am putut 
executa aceste comande.

Deci ne rugăm a trimite comandele 
pentru clasa I. îndată, la tot caşul înainte de

3 0  A p r i l ie  a . c .
pentru că numai atunci putem ga ran ta  trim iterea,

A. Török & Comp.,
prim-colector

a l lo te r ie i de  c lasă  p r iv . reg. u n g .
Budapesta, Y., (Yáczi-Körnt 4/Â).

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiin se află de vânzare

Călindanil „Lumea ilustrată“
pe anul 1808

nn bogat cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu porto postai 75 cr.)

it i  l a |
mare, situat lângă drumul ce duce 
la Şura-mare. Informaţii mai deaproape 
se pot lua la [ion] 1—2

Emil Kirscher,
S ib iin ,  s tr . C is n ă d ie i  n r . 3 8 .

O sticlă de
limonada excelentă spumegândâ şi 

récoritoare numai cu 2 cr.
î ţ i  o f e r e  [948] 4 - i o

bomboanele de limonada spumegetoare şi renumite
ale lui M arsner

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

şi firm a

prima, fabrică, boemă
de c i o c o l a d ă  şi z a h a r i c a l e  orientale în

Königl.-Weinbergen — Praga

A. Marsner.
Se află  p r e t n t i n d e n e a .

Un pachet de 5 chlgr. =  100 cu»ii bomboane 
spumegétoare pe lângă rambursă =  7 fl v. a. 

trimise franco pretutiudenea.

„Tipografia“, sooietate pe acţiuni în Sibiin.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei -  politiei

de

Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

P r e ţu l  3 0  cr.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andrem k r .  de Şaguna

Şi
Alexandru Sterca Şuluţiu.

— P o rtre te  fr u m o a se .  —
Lucrate Ia Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Romái.
Preţul unui exem plar 28  er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

A  eşit de su b  tipar :

însoţirile de e re i
împreunate cu

iisoţiri de consnm, de ifim re , de Tiieri, de lăp- 
tăril etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

Înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a;

T rad u cere  a u tor isa tă  de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
.Reuniunii rom. de agricultură din oomltatul Sibllulul“.

(2 8 0  pagin i m ari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

/ ^ X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X £ \
^  Subscrişii cu onoare oferim p. t. publicului îu apropierea sesonului dife- Q  
Q  ritele lor soiuri de b e re  b in e  în g r i j i tă  —  cum súat:  **

i n

u

5 5J
Garantând preţuri stabilite m o d e r a t  ş i  s e r v ic iu  p r o m p t

ne recomandăm
cu distinsă stimă

[93B] 4 - 6 Erezii lui loan Habermann.

Cel mai mare câştig
m cas norocos [882] 7—12

1.000,000

Metasă Henneberg
(HENNEBERG-SEIDE

— veritabilă n u m a i d acă  e p ro c u ra tă  din fabricile m ele

neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 de metru — lucie, vărgată, 
carré, Damaste etc. (cam 240 diferite calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.

Pentru baine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.
Mustre se trimit cu posta primă.

[235] 15—50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

b a n c ă  ş i  c a s ă  die s c h im b ,  s o c i e t a t e  p e  n e ţ i i ,  
Budapesta, V., strada Dorothea 12.

A  II-a L O T E R IE
a loteriei de clase u n g u r e ş t i  r e g e ş t i  pr i v i l eg i a t e

începe în Maiu a. c.
dela 11 Maiu —  13 Octomvrie 1898.

1 ^ “  î n  f ie c a r e  lu n ă  o t r a g e r e  ’ f H
cu câştiguri care cresc dela 6 0 .0 0 0  până la 1 0 0 .0 0 0  coroane şi nn 
premiu de 6 0 0 .0 0 0  coroane şi un câştig principal de 4 0 0  0 0 0  cor. 
Va se zică în casnicei mai norocos un c â ş t i g  p r i n c i p a l  de

un milion coroane.
Mai departe câştiguri laterale dela 20.000 pân& la 200.000 coroane şi 

câştiguri mai mici dela 200 până la 20 000 coroane.
1 0 0 .0 0 0  losuri. 5 0 .0 0 0  oâştiguri.

Preţurile originale a losurilor:
La tragerea din 11—12 Maiu:

Los în treg ..............................fl. 6.—
Los ju m ă ta te .........................» 3 .
Un pătrar ..................................» 1 5 0
Un o o t a v ............................. „ —.75

1^* Prospecte Ia cerere gratis.

La toate cele 6 träger':
Los î n t r e g .........................fl. 80.—
Los jumătate 
Un pătrar 
Un ootav .

» 4 0 .-  
„ 2 0 .-

10 -

[983] 4 -1 1


